

契约本性与古代中国的契约自由、平等(续)

——中国古代契约语言与社会史的考察

霍存福 刘晓林

(吉林大学 法学院,长春 130012)

坦 西·初幼太性是白山的 亚笨是初幼白山的前坦和,以然西步 由国士代初幼云斤美士是后吐初幼白山和亚笨的本

关 键 词: 中国古代; 契约平等; 契约语言; 两共平章

中图分类号: D923.6 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-3637(2010)03-0101-05

一、“两共对面平章”: 契约平等的语言表现

表1 买卖契约的“两共平章”套语^②

定”、“两共对面平章立口”、“两共对坐商宜已定”、“两共对面平章为定”、“两共对面,贷绢为定”等。买卖、借贷、租赁、雇佣契约如此,代管田产文凭也如此,^①甚至收养文书也讲“两共对面平章为定”^②。

(一) 作为政治术语的“平章”字义

“平章”二字作为动词,含义为商量处理,重在发表意见、与人共商。议事场合,参加“平章”的人可能是特许的。《太平御览》卷二百三十三《职官部二十一·谏议大夫》引《唐书》曰:“王珪为谏议大夫,尝有论谏,太宗称善。遂诏‘每宰相入内平章大计,必使谏官随入,与闻政事。’”但既然宰相论事可以称为“平章大计”,故特别受委派者之发言权,也叫“平章”政事。在这样一种意义上“平章”也被用作名词,即宰相的称呼。唐太宗“贞观八年(公元634年),仆射李靖以疾辞位,诏疾小瘳,三两日一至中书门下平章事,而‘平章事’之名盖起于此”^③。之

吐蕃占领时期	吐蕃寅年(822?)敦煌令狐宠卖牛契	两共平章
	吐蕃末年(827?)敦煌安环清卖地契	两共平章
归义军时期	丙子年(856年)敦煌沈都和卖舍契	两共对面平章为定
	唐乾宁四年(897)敦煌张义全卖宅舍契(甲)	两共对面平章
	唐乾宁四年(897)敦煌张义全卖宅舍契(乙)	两共对面平章
	九世纪后期(?)敦煌阴国政卖地契	两共对面平章
	唐天复二年(902)敦煌曹大行等换舍地契	共(两)共对面平章
	唐天复九年(909)敦煌安力子卖地契	两共对面平章
五代	后梁贞明九年(923)敦煌留住卖奴契	两共面对平章[为定]
	后唐清泰三年(936)敦煌杨忽律卖舍契	两共面对平间(章)
	丙辰年(956)敦煌汜口流卖铛契	两共对面平章]
	后周显德四年(957)敦煌吴盈顺卖地契	两共面对平[章]为定
	五代敦煌姚文清买舍契	两共对面平章为定
宋	北宋淳化二年(991)敦煌韩愿定卖妮子契	两共面对商议为定

甲子年 公元 2010 年 3 月 20 日

的日本人口, 19 世纪是 同时。

(二) 契约中的“两共对面平章”套语

契约中“两共对面平章”套语,一般出现在契约后部。后接“更不休悔”,强调不许悔约。契约中“两共对面平章”套语出现在唐代“平章”一词大行之时。^④下面我们将对套语出现频率最高的买卖、借贷、租赁、雇佣等契约,作一简要介绍和分析。

唐	唐大历十六年(781)龟兹杨三娘举钱契	两共对面平章
	唐大历十六年(781)龟兹米十四举钱契	两共对面平]章
	唐大历十六年(781)于阗霍昕悦便粟契	两共对面平章
	唐建中三年(782)于阗马令庄举钱契	两共平章
	唐建中七年(786)于阗苏门悌举钱契	两共平章

吐蕃丑年(821?)敦煌曹先玉便麦契	两共平章
吐蕃卯年(823?)敦煌翟米老便麦契	两共平章
吐蕃酉年(829?)敦煌曹茂晟便豆种帖	两共平章
吐蕃酉年(829?)敦煌张七奴便麦契	两共平章
吐蕃寅年(834?)敦煌阴海清便麦粟契	两共平章
吐蕃寅年(834?)敦煌赵朋朋便豆契	两共平章
吐蕃寅年(834?)敦煌兴逸便麦契	两共平章
吐蕃未年(839?)敦煌张国清便麦契	两共平章
吐蕃某年敦煌僧神宝便麦契	两共平章
已年敦煌令狐善奴便刈价麦契	两共平章
永丰年(923?)敦煌沙砾中华继物	两共平章而平音

时期	契约名称	契约语言
吐蕃占 领时期	吐蕃寅年(822?)敦煌瓦匠汜英振受雇契	两共平章
归义军 时期	吐蕃巳年(837?)敦煌令狐善奴便刈价契	两共平章
戊戌年(878?)敦煌令狐安定雇工契	两共对面搃审平章	
癸未年(923?)敦煌张修造雇驼契(乙)	两共对面平章	
后梁龙德四年(924)敦煌阴么甲受雇契	两共对面平章为定	
乙酉年(925?)敦煌邓件子受雇契	两共对面[平]章	
壬辰年(932?)敦煌雷粉掏出雇牛契	两共对面平障[章]	
戊申年(948?)敦煌李员昌雇彭章三契	两共对平章	
乙卯年(955?)敦煌马盈德受雇契	两共面对(对面)平章	
丁酉年(957?)敦煌加仰中雇工契	两共对面平章	

五代	壬寅年(942?)敦煌龙钵略贷绢契	两共对面平章
宋	乙巳年(945?)敦煌徐留通还绢契	两共面对(对面)平章
	丙辰年(956?)敦煌僧法宝贷绢契	两共对面平章为第(定)
	辛酉年(961?)敦煌陈宝山贷绢契	两共对面口
	甲子年(964?)敦煌汜怀通兄弟贷绢契	两共对面, 贷绢为定
	丙寅年(966?)敦煌索清子贷绢契	两共对面平章
	辛未年(971?)敦煌梁保德取褐契	两共对坐商宜已定

唐代大历、建中年间于阗、龟兹借贷契约中的“两共对面平章”、“两共平章”，是典型的唐人流行词汇。这与唐代安史之乱后尤其是代宗大历之后，“同平章事”几成宰相专称，关联极大。“平章”一词也随之更加风行起来。其时，敦煌已陷入吐蕃占领时期，而于阗、龟兹尚在，故人们仍用唐朝纪年；但因地远

某年敦煌康富子雇工契约草稿	两共对面平章
---------------	--------

表5 典当契约、代管田产文凭、收养契约的“两共对面平章”套语^⑥

时期	契约名称	契约语言
唐	唐大历(766-779年)间于阗许十四典牙梳契	两共[平]章
五代	癸卯年(943?)敦煌吴庆顺典身契	两共面对商量为定
	后周广顺三年(953)敦煌龙章祐兄弟典地契	两共对面平章为定
	甲午年(934?)敦煌索怀义代管弟产文凭	两共面平章
	十世纪敦煌吴再昌养男契草稿	两共对面平章为定
	十世纪敦煌养男契约格式	两共对面平章为定

这里我们概括一下。一方面，“两共对面平章”、“两共平章”有的与“画指为验”相连接，有的与“恐人无信，故立此契”

表5 租佃契约的“两共平章”套语

时期	契约名称	契约语言
唐	唐元二年(759或761)高昌朱进明转租田契	两共平章

面，故“两共对面平章”使用普遍，几乎代替了此前的“两和立契”。这两类套语，在中国契约史上呈现为前后更迭的局面，而且决不同时出现在同一个契约中，将契约史判然区分为两个时

时期	契约名称	契约语言
唐	唐天复七年(907)敦煌高加盈以地租抵债契	两共对[后缺]
	乙亥年敦煌索黑奴等租地契	共两面[对平]章
宋	乙丑年(965?)敦煌祝骨子合种地契	两共对面平章

吐鲁番唐代租佃契约出现“两共平章”，这是仅见的两例。

敦煌，与前两种契约形式一样，归义军时期及宋，仍都使用“两共对面平章”、“两共平章”套语。

中，我们大汗忌到一例即《武周大授九年(公元690年)敦煌文信租田契》使用了“两和立契书，画指[防记]”字样；故“两和立契”属于高昌系统。相形之下，“两共对面平章”才是唐代自己的东西，故高昌可以有（数量不大与时间段有关，敦煌契约时间上较晚），于阗、龟兹可以有，敦煌可以有，地理范围可以波及

法，就会注意到，宋元契约中“召到某人为牙，……当三面议断价钞若干贯文”^⑦，实际是卖主、买主、牙人三方“平章”的记

主”）“和可立契”的结果。

那么，“两和立契”与“两共对面平章”，各有自己的意义，为何后者能代替前者呢？理论上，“两和立契”重在昭示“两和”即自由地达成合意的一面，同时也包含了“面对面地讨论”而达成合意的意义在内；“两共对面平章”重在揭示“面对面地讨论”而达成双方合意，同时也意味着这种讨论应当是“两和”即意志自由的。就是说，两者可以是互相包含的，它们不会同时出现在同

今本《史记》作“两共立契”，但《汉书·律历志》引《左氏》作“两和立契”。

契”与“两共对面平章”，二者的共同性则不能忽略。

二、等级社会结构形态、政治强力国家对契约平等、自由的影响估价

在古代中国，存在着权力、身份所不能决定的东西，这就是契约的自由与平等。在一定意义上，平等也是实现契约自由的手段与保障。

社会里（更不消说住居房舍、出行工具、婚丧嫁娶等在内的规格了），毫无基本的平等，怎么会容纳天性平等的契约了呢？

等级社会结构形态，并没有从根本上影响契约的存在和发挥作用。其中原因值得探讨。古代中国虽采取的是等级的社会与国家的结构方式，但政治、社会与家族、家庭内部的等级并未消灭经济生活中契约的平等，缘在政治、社会、家庭伦理生活与经济生活不同，在朝、在家与在外不同，古代的中国也是一个

之台，被窃钩之言，然天下谓之共主。”但所谓的“共主”只是一个名义上的东西了。

南朝宋武帝刘裕“初，高祖家贫，尝负刃、杖、钱三万，经时无以还。逵执录甚严，王谧造逵见之，密以钱代还，由是得释。”^[12]在做皇帝之前，他不得不服从民间规则，欠债还钱，免不了被绑起来；只是掌朝权后，才有所谓生杀予夺大权。比如，有人劝他杀王谧“裕以其偿钱之惠，固请免之”，报答了代其偿

债者，王谧曰：“陛下之恩，非臣之弟也。”裕笑曰：“卿勿以我为兄，但以我为弟。”

2. 契约伦理与等级社会

君主沦落为普通债务人，这当然是特例。但毕竟表明在一定情况下，君主也是以民事主体身份进入民事关系的。民事关系与君臣关系究竟有怎样的联系？君臣关系应否影响民事关系？于慎行的意见是：政治伦理与民间契约伦理是不同的。政

是属于“家父”所有的。

其次，契约也可以在官与吏、官与民之间签订。做官可以从民那里置业，靠俸禄或赏赐，买入土地、房屋（不计入国家或君主赐田，以及非契约性的巧取豪夺），官僚地主由此产生；吏也如是；民也可以从败落的官（或吏）那里买入土地、房屋、奴婢，就如“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”一样。在这些时候，官、吏、民都是作为法律要求的家长身份，进行交易的——我们先不称其为民事主体吧。

权豪有时也尊重他人契约，^[6]甚至在特殊时期，按契约规则与百姓交易，也能得到坚持，是得民心的举措。^[7]官宦们有时也表现出大度，他们或是弃债，将过去“典质良田数顷”，契书、土地一律“召还本主”^[8]，或是在交易时讲信用，道及其物瑕

疵，或是家资来历清楚，得之有道，“皆有契券”^[9]。

话，臣下以“仕”（出任官职）与“止”（离任）为与君王的“离”、“合”的话，那就与雇佣关系一样了：“在则为役夫，去则为路人”，变成了纯粹的交易关系或金钱关系。无疑，于慎行反对韩非的君臣关系说。韩非赞赏田舡的说法，^[10]田舡、韩非都是想努力剥去温情脉脉君臣关系面纱的人，力图用交易关系或金钱关系定义君臣关系。在思想性上，这当然是深刻的。它反映了时代发展对人际关系的理解的变化。韩非也力图用契约关系

伦理调节的生活事实，而是系于“自侍”即独立、自主身份，以及“计数”的“自为心”或“计算之心”的利益考量的结果；民间契约伦理，也正像于慎行所说的雇佣关系一样，是一个“朝夕异视”的、处理陌生人社会的陌生人之间关系的准则。

同理，亲属伦理、乡谊伦理，都是一样。等级并不能阻止契约伦理的存在与发生作用。因之，在社会结构、国家结构等级不平等的基本框架下，却存在着契约的平等。我一直以为：中国民间的契约及契约关系，它的天性的平等，本是瓦解等级社会的腐蚀剂，但却没能瓦解它、消融它；国家与体制包容了它，尽管时有限制和制约，但基本上相安无事。因而，人们的角色也就随时随事转换。在家、在外、在朝不同，政治生活、伦理生活、经济生活不同；一旦要与其他家庭发生交易，大家就平等了。当然，贫富差别还在，经济的强制还在——任何一个社会

体上,这几个方面的自由,古代是存在的。

从法律上看,法律提供了基本的自由空间。这是实践中之所以出现“两和立契”现象的法律基础。

比如,就借贷自由而言,唐宋《杂令》规定:“诸公私以财物出举者,任依私契,官不理”^[17];“诸以粟麦出举,还为粟麦者,任依私契,官不理。仍以一年为断”^[18]。这是说,国家既不参与、干预这些“出举(有息借贷)”契约的订立过程,也不参与或干预其正常履行:只是在出现“违法积利、契外掣夺”等违法履行情况时,由官府介入审断。不消说“官不理”给民间在借贷期限、标的物种类、额度等方面留下了自由空间。无疑,这是民间力量争取来的,是契约自由的必须具有的空间。

具体而言,这里“私契”约定的自由空间,主要有如下数端:第一,出举的期限,一月或数月、一年或数年,法律是不作规定或要求的,也就意味着从民间习惯或依从当事人约定;只是“以粟麦出举,还为粟麦者”限定为一年。第二,在“财物”的范围内,包括奴婢、六畜、田宅及余财等,法律也不限定借贷标的物的类别与数量,借贷物品的类型及额度都由当事人说了算:

幼是不在其中的”。这几方面,前三项属于内容自由,最后一项是相对人自由。

在约定方式上,中国习惯以书面契约为正,一般以“恐人无信,故立斯契,用为后验”^[19]、“今恐人心无凭,立此文契为用者”^[20]等空口无凭之理由,习惯上不接受口头契约。包括高昌契约的“民有私要,要行二主,各自署名为信”^[21],也具有宣示书押(或画指)、保人署名、见人署名等,也就变成了必具的程式。

这可能带来一个问题,主流意识上排斥了口头契约类型的社会,是否还存在缔约方式的自由?答案当然是肯定的。容纳了口头契约或者说口头契约占据相当地位的社会,无疑在实践中具有相应保证信用的机制和体制。中国也存在大量口头契约,但往往难得履行保证,包括婚约、借贷或合伙契约。但坚持书面契约的社会也不见得不是缔约方式自由的社会。这可能

与一个社会的交易频繁度、期限、标的数额等因素有关,也与借贷的纠纷解决机制相关,所占的比例是很高的,远远超过非营利性借贷,恰反映了这一空间是实际存在的。

2.“两和立契”的政治与社会分析

从社会因素上看,契约自由也是基本得到了保证的。杨国桢先生曾对战国以降的土地自由买卖情况进行了估价,认为中国古代的契约自由是主调,“两相情愿”是基本状态;同时,也要正视“社会经济关系的制约因素”对契约自由的影响。不过,“来自出卖土地者经济困难而田地‘急切难售’的压力”一项,是个社会公正问题,与契约自由无关,近现代社会也无法解决这类问题,但不能说现代社会不存在契约自由;其他两项是可以成立的。比如“来自特权地主依仗政治权势的‘夺买’”,会影响契约自由的许多方面,尤其是相对人自由和内容自由;而

“有顽固维护血缘关系和地缘关系的乡族势力的干涉”,也会影响到契约自由的相对人自由、内容自由,甚至会影响其缔约自由。^[22]在这些方面,我们既可以举出许多个案,也可以举出一些类似例。

比如,仗势夺买,确是古代的一大社会问题。夺买可以是“准折债负”。放高利贷的债主,将还不清本息的债务人的土地、房屋,另作典卖契约以折抵债务,即是“准折债负”。这种情形,国家法律是禁止的。因为它确实是高利贷者剥夺农民的一法。但对这个问题,还要看到它的另一面。

杨国桢先生就以为,出现于金、元以来契约中的禁止“准折债负”的条款,尤其是明代以后的契式,把“亦无准折债负之类”或“亦无债负准折”等作为土地交易的先决条件,同时要声明“此系正行交易”、“正买正卖”、“此系两愿,并无抑勒”、“系是两愿,原非勒逼”,其意义在于“这就在私约关系上,划清正买正卖与夺买逼卖的界限。约文上作此规定,大体上可以反映正买正卖在明代土地所有权转移上的地位有所提高。”他以为,“正是土地的争夺从依仗政治特权和暴力为主过渡到以买卖为

步。”^[23]

就国家层面而言,国家力图对富人给予适当抑制,以免不利于贫人的契约条款大行其道;^[24]希望通过权利义务的分担,使富有的承典人自己承担户税,不得令贫穷的出典人承担典质期间的户税。国家不希望小民重困,因为这会引起深重的社会问题。

国家有时又会是摇摆的。比如南宋,国家本期望对民间宿役、典质、茶盐“与民更始”,但代表官僚地主的武将们却有血受到了损失,就来个集体抵制,公然违抗国家赦令。国家无法,只好出尔反尔,更改前诏;但百姓也不干了,干脆“杀债主,啸聚山谷”,造起反来了。^[25]国家摇摆于尊重私约的总体态度与纾宽民力之间,既不希望小民重困,也惹不起诸豪族尤其是武将;担心小民重困、铤而走险,不得不间隔地放免赋税、赦除私债,但不成想恰恰逼民造反了。这,一直是国家最头疼的问题。

这个颤颤,有时候也阴差阳错。还是这个南宋,“绍兴三十

二年,孝宗即位赦文:‘应官司债负、房赁、税赋、和买、役钱及坊场、河渡等。’……‘……止放官司之私,立名额追纳。’……‘止放官司债负,今乃易官司之私,为公私之私,一毫之差,范围却大不一样,因而‘赦下之后,并缘昏赖者众,乃诏‘私债纳息过本者放;未过本者,免息还本,并缘昏赖者科罪。’’^[26]国家又不得不修正前诏。我们已不清楚哪个环节出了问题,当时的国家也没有追查是谁的责任导致这一错误。但我以为,事情的出现,应是此前国家赦免私债的惯性使然,其根基就是轻纾民力的考虑。或者出于皇帝的意图,或者出于有司的意见。

自然,这里的债务人的“昏赖”,只是问题的一个方面,其对立面是债主的抵制与反对,包括使用诉讼手段索要,尤其是那些权豪,则又是可以想见的。就国家而言,其对私债的态度,总体上是尊重私约的。这在要求缓征公私债负的诏书中,可以看得很清楚。^[27]至后唐时,国家自己缓征公债,也要求民间私债

予以缓征。^{28]}

当然，讲到契约自由，还须注意到极不自由的一面。近代以前的中国“超经济强制”或“经济外强制”是社会的一大特征，这也是农民革命的原因。当时，地主垄断了大部分土地，耕者无其田，不得不租种地主土地，地主凭借地权把贫苦农民死死捆在小块土地上，农民没有人身自由，不能离开农庄或户籍，人格上依附于地主，而地主榨取的是高额地租和其他超经济剥削，这就是旧式租佃制度的主要特征。就这方面而言，人格依附下的农民，租佃契约的自由是受限制的，也可以说是不自由的。

可以看到，不是无产阶级领导，土地革命是做不成的。”^{29]}“政府并不应干涉地主与农民的契约关系”只是地主们反对减租的一个口实。不过，这也恰恰反映了千百年来封建剥削的特征之一，即在尊重契约和契约关系的口号下，掩盖的是残酷的封建剥削。革命就是要打倒这种剥削。

相对而言，国家与私人地主相比，还有不同。国家需要农民为其交租税、出徭役，需要有土地的农民。《宋史·食货志上（农田）》载：“淳祐二年九月，敕曰：‘四川累经兵火，百姓弃业避难，官以其旷土权耕屯以给军食，及民归业，占据不还。自今凡民有契券，界至分明，所在州县屯官随即归还。其有违戾，许民越诉，重罪之。’”这是保证国家不因特殊原因侵占民田。对民间权利，不肆意予以侵夺。

基本是在吐蕃占领时期和张议潮的归义军时期大量使用的。这样的一种反映，刚好与“平章”一词从流行至专门化的过程相符。

② [1](p208, 214, 216, 223, 226, 227, 228, 230, 233, 235, 237, 242, 244, 247, 523, 530)

③ [1](p354, 356, 356, 358, 359, 361, 364, 365, 366, 368, 370, 371,

⑤ [1](p434, 435, 436, 439, 441, 443, 446, 449, 451, 452, 658, 660,

参考文献：

- [1][2][4][5][19][20][21]张传玺.中国历代契约会编考释(上册)[M].北京:北京大学出版社,1995:512,683,327,592,590,244,570,158.
- [3](宋)欧阳修,宋祁.新唐书(卷四十六·志第三十六·百官志一)[O].北京:中华书局,1975:1182.
- [4](宋)薛居正等.旧五代史(卷八十九·列传四·赵莹)[O].北京:中华书局,1976:1171.
- [5](唐)房玄龄等.旧五代史(卷四十二·列传第十二·王溶)[O].北京:中华书局,1974:1214.

- [6].北京:中华书局,1975:1872.
- [7](宋)李昉等.太平御览(卷一百七十七·居处部五·台上)[O].北京:中华书局,1960:864(下).
- [8](梁)沈约.宋书(卷一·本纪第一·武帝上)[O].北京:中华书局,1974:10.
- [9](北齐)魏收.魏书(卷九十七·列传第八十五·岛夷刘裕)[O].北京:中华书局,1974:2130,2132.
- [10](明)于慎行.读史漫录(卷十二·宋神宗至徽钦)[O].济南:齐鲁书社,1996:432.
- [11](清)王先慎.韩非子集解(卷第十四·外储说右下第三十五·说二;卷第十五·难一第三十六)[O].钟哲点校.北京:中华书局,1998:338,352.
- [12](清)王先慎.韩非子集解(卷第三十一·外储说左上第三十二·说三)[O].钟哲点校.北京:中华书局,1998:274.

卷二十六《杂律·受寄财物辄费用》附《杂令》。

⑨按明代以后的契式，除声明“亦无准折债负”外，尚有“亦无重复典当”、“无重复交易”之说明，这是防止土地所有者一物两卖或两典，针对的是典卖之家。

九德旨;卷七十二·又示五·仇恤辛蝗馆州馆;卷四百六十一·陆贲二·冬至大礼大赦制;卷四百六十三·陆贲四·仇恤畿内百姓并除十县令诏;卷一百零七·后唐明宗二·省刑诏)[O].北京:中华书局,1983:703(上),766(下),4709(下),4726(下),1097(上).

[25](清)毕沅.续资治通鉴(卷一百二十·宋纪一百二十·高宗

[26](元)马端临.文献通考(卷二十七·国用考五·蠲贷)[O].

学院教授、博士生导师，研究方向为法律史、法律文化。刘晓林(1981—)，男，山东潍坊人，吉林大学法学院法学理论专业博士研究生，甘肃政法学院教师，研究方向为法律史。

责任编辑:胡政平;校对:宁远